ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ-ΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΗΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ  (§ 4 .2)
Εισαγωγή 
Έστω το τριώνυμο f(x) = x2-4x-12 . Θέλουμε  να  εξετάσουμε  για ποιες τιμές της μεταβλητής  x  το  τριώνυμο f(x)  γίνεται θετικό, για ποιες τιμές του  x γίνεται αρνητικό, ή  πότε γίνεται μηδέν. 
Αφού βρούμε  την διακρίνουσα  (Δ=64>0) και τις ρίζες του ( x=-2 , x=6 -για τις οποίες προφανώς το τριώνυμο μηδενίζεται) , ας κάνουμε έναν πίνακα, δίνοντας  μερικές τιμές στο x και βρίσκοντας το f(x)
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Από τον πίνακα παρατηρούμε ότι:

 Για τις τιμές του x που είναι ανάμεσα στις ρίζες  -2 και 6 το τριώνυμο γίνεται αρνητικό (ετερόσημο του α=1)  ενώ για τις τιμές του x που είναι πριν το -2 και μετά το 6 το τριώνυμο γίνεται θετικό (ομόσημο του α=1).
	Την ίδια παρατήρηση κάνουμε αν κατασκευάσουμε την γραφική παράσταση του f(x)= x2-4x-12 και δούμε σε ποια διαστήματα βρίσκεται πάνω ή κάτω από τον άξονα x΄x
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Οι παρατηρήσεις αυτές για το πρόσημο του x2-4x-12 μπορούν να γενικευθούν με τον πίνακα
	Τιμές του x
	-
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	Πρόσημο του x2–4x–12
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Άρα: Στα διαστήματα  (-
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, -2) και (6 ,+
[image: image5.wmf]¥

) είναι  x2-4x-12>0  και  στο διάστημα  (-2,6)  είναι  x2-4x-12<0

Παρατηρώντας λοιπόν την γραφική παράσταση ενός τριωνύμου ανάλογα με το πρόσημο των Δ  και α  έχουμε:
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	Αν Δ>0 το τριώνυμο f(x) με ρίζες x1,x2 : για x<x1  ή  x >x2  είναι ομόσημο του α, ενώ για  x1<x<x2  είναι ετερόσημο του α
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Δ=0



	Αν Δ=0 το τριώνυμο f(x) με διπλή ρίζα ρ :    για x<ρ  ή  x >ρ  είναι ομόσημο του α
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	Αν Δ<0 το τριώνυμο f(x) δεν έχει ρίζες και :     για  κάθε x
[image: image12.wmf]Î
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 είναι ομόσημο του α


Είμαστε τώρα έτοιμοι να απαντήσουμε  στα ερωτήματα :
1. ΠΩΣ ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ ΤΟ ΠΡΟΣΗΜΟ  ΤΟΥ  ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ  f(x)=αx2 + βx + γ  ;


[image: image13.wmf]·

Βρίσκουμε την διακρίνουσα Δ=β2 - 4αγ και τις ρίζες (αν υπάρχουν)


[image: image14.wmf]·

Τότε το πρόσημο του τριωνύμου θα δίνεται από τον παρακάτω πίνακα κατά περίπτωση
	
[image: image15.wmf]a

Αν Δ>0  και  x1 , x2  οι ρίζες  τότε  το τριώνυμο:

[image: image16.wmf]#

 γίνεται  ομόσημο του α  όταν το x είναι εκτός των ριζών

[image: image17.wmf]#

 γίνεται ετερόσημο του α όταν το x είναι μεταξύ των ριζών
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[image: image19.wmf]a

Αν Δ=0  και  ρ  η διπλή ρίζα τότε  το τριώνυμο:      


[image: image20.wmf]#

 γίνεται  ομόσημο του α για κάθε x εκτός της διπλής ρίζας
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 ΔΕΝ γίνεται πουθενά ετερόσημο του α  
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[image: image23.wmf]a

Αν Δ<0  (δεν έχει ρίζες) τότε  το τριώνυμο:      

[image: image24.wmf]#

 γίνεται  ομόσημο του α  για κάθε x
[image: image25.wmf]Î
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 ΔΕΝ γίνεται πουθενά ετερόσημο του α  
	[image: image27.emf]x
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2. ΠΩΣ ΛΥΝΟΥΜΕ ΑΝΙΣΩΣΗ  2ου ΒΑΘΜΟΥ :  αx2 + βx + γ >0   ή    αx2 + βx + γ <0  ;
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Βρίσκουμε την διακρίνουσα Δ και τις ρίζες (αν υπάρχουν)
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Καταστρώνουμε πίνακα και βρίσκουμε το πρόσημο του τριωνύμου της ανίσωσης

[image: image30.wmf]·

Από τα συμπεράσματα του πίνακα δίνουμε την λύση της ανίσωσης
ΑΣΚΗΣΗ 1η       i)  Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου    2x2-3x-2
                             ii) Nα λυθούν οι ανισώσεις   α) 2x2-3x-2>0     β) 2x2-3x-2<0        γ) 2x2-3x-2
[image: image31.wmf]£

0
Λύση
ΑΣΚΗΣΗ 2η           Να λυθεί η ανίσωση 4x2 +4x +1>0

ΑΣΚΗΣΗ 3η           Να λυθεί η ανίσωση -x2 +x -1>0
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